

Referat af ordinær generalforsamling 2011

Tid og sted: Lørdag den 28. maj 2011 klokken 1230 på Højdedraget 1, 8654 Bryrup

Dirigent: Kent Falk.

Stemmeberettigede: 10 medlemmer.

Stemmetællere: Ole Amstrup og Erik Harpøth.

Referent: Mogens Stendal.

Dagsorden:

1. Valg af dirigent og stemmetællere
2. Beretning fra bestyrelsen og eventuelt beretning fra nedsatte udvalg til godkendelse
3. Fremlæggelse af revideret årsrapport til godkendelse
4. Fastsættelse af kontingenter for det kommende år
5. Indkomne forslag
6. Valg af medlemmer til bestyrelsen
På valg er: Lars Thede
7. Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen
På valg er: Niels Christian Thomsen
8. Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og 1 folkevalgt revisorsuppleant
På valg som revisorer er: Ole Amstrup og Poul B. Sørensen
På valg som revisorsuppleant er: Holger Bolvig Nielsen
9. Valg af 2 medlemmer til Avlsudvalget
På valg er: Niels Christian Thomsen og Eigil Pedersen
10. Eventuelt.

Formanden, Lars Thede, bød velkommen til 17 deltagere i generalforsamlingen, heraf 10 stemmeberettigede.

1. Valg af dirigent og stemmetællere

Bestyrelsen foreslog Kent Falk som dirigent; han blev valgt uden modkandidat.

Kent Falk konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslutningsdygtig. Dirigenten foranledigede valgt to stemmetællere, Ole Amstrup og Erik Harpøth.

2. Beretning ved formanden for bestyrelsen, Lars Thede

Formanden for Landsforeningen, Lars Thede, aflagde beretning:

Den 13. december 2010 døde vores tidligere bestyrelsesmedlem og mangeårige revisor, Søren Eriksen, 75 år gammel. Han tabte kampen mod kræften. Han var medlem af bestyrelsen fra 1991-1995, og fra 1992-1995 var han formand for PR-udvalget. Søren Eriksen og vores mangeårige formand, Holger Bolvig Nielsen, var med til at indgå den kvægavlsforeningsaftale, der blev lavet i 1991, og som vi har afregnet sæd efter helt indtil 31.12.2010.

Søren Eriksen ønskede sidste år ikke at modtage genvalg som revisor. Søren Eriksen drev en ejendom ved Tvis helt indtil hans død, dog havde han solgt den til en nabo for et par år siden, men blev boende og lejede engen til de cirka 25 ammekøer, han havde til det sidst. Tidligere havde han op mod 125 ammekøer, og han havde også en tyr, der blev tappet for nogle år siden, nemlig Brejnholt Lasse.

Søren Eriksen var ikke en mand af mange ord, men når han så sagde noget, blev der altid lyttet opmærksomt.

Jeg vil bede forsamlingen rejse sig, idet jeg udtrykker et æret være Søren Eriksens minde. Tak!

Bestyrelsens arbejde: Vi holder stadigvæk fælles møder med avlsudvalget, som vi har gjort de sidste par år, det er også det mest fornuftige, især her hvor vi har brugt en del tid på at se på ændring af vores vægtning af S-indekset, og når vi holder møder sammen, er det rart med et par ekstra til at komme med input med ideer til vores arbejde i fremtiden.

Kælvningsstatistik: Vi holder os stadig under de 10 procent kejsersnit, men med så få kælvninger, som vi har, skal der ikke mange kejsersnit til, før vi er over de 10 procent. Derfor er det også træls at se, at der stadig bliver lavet kejsersnit på kvier, der er løbet med BBK. Det er stadig et krav fra vores side, at kvier bliver insemineret med tyr af anden race. Vi har før talt om hvilken race, det skal være, og hvilken race, der er bedst egnet, men med så få kælvninger, er der ikke nemt at sige noget helt klart om, hvilken race man skal bruge. Det må være op til den enkelte at tage en beslutning om det. Derfor vil vi dog gøre en indsats for at finde ud af, om vi kan komme med en anbefaling i fremtiden om hvilken race, der er bedst.

Landsskuet og lokale skuer: Der har været udstillet nogle få dyr på lokale skuer rundt i Landet det seneste år og et par dyr på Landsskuet. Der skal fra min side lyde en stor tak til dem, som udstiller på de forskellige skuer. Det giver PR for vores race. I forbindelse med Landsskuet havde vi en krydsningudstilling. Den gav en rigtig god PR for vores race. Her kunne folk rigtig se, hvordan man kan forbedre sine slagtedyrr ved at krydse med BBK. Vi kan også se, at vores sædsalg steg markant i de sidste to kvartaler af 2010.

Efterfølgende er et koncept sat i værk af Dansk Kvæg og Danish Crown omkring brug af kødkvæg til malkekøer. Det er for at undgå de problemer, der kunne opstå, når handyrpræmien ophører, og hvor man fra Dansk Kvægs side frygter, at man også vil opleve, at man afliver holsteintyrekalve ved fødslen – som man gør ved Jersey i dag. Det blev Limousine og BBK, der blev bestemt til forsøget, da det tidligere er bevist, at det er disse to racer, der er bedst til krydsning på malkekvæg. Der kommer et resultat af forsøget en gang i 2012.

KKS-sæd: I forbindelse med salg af sæd til krydsninger har vi i bestyrelsen drøftet, om vi skulle kunne tilbyde KKS-sæd, der giver tyrekalve, men det er meget dyrt at få tappet en tyr og få lavet KKS-sæd. Det er heller ikke sæd af alle tyre, der er egnet til det. Vi har i bestyrelsen så talt om at købe nogle hundrede strå i udlandet for at sondere markedet. Personligt er jeg ikke sikker på, at vi kan få økonomi i det. Jeg er heller ikke sikker på, at man som mælkeproducent og slagtekalveproducent kan få økonomi i at anvende KKS-sæd, da der er lavere sikkerhed for at få en tyrekalv end omvendt, når man ønsker en kviekalv.

Landsskuet 2011 og lokale skuer 2011: Der vil blive udstillet krydsningsdyr igen i år på Landsskuet. Jeg ved også, at der bliver udstillet BBK på et par lokale skuer de næste par uger, og jeg vil opfordre jer til at udstille både på Landsskuet såvel som på de lokale skuer.

Aalestrup: Der har det seneste år været en tyr på individprøve. Sen havde en rigtig god tilvækst, rigtig god foderudnyttelse, men desværre et meget lavt U-tal. Vi har så været nød til at betale en afgift for fire manglende kalve på individprøven sidste år, da vi havde en kvote på fem dyr. I indværende år har vi en kvote på fire dyr, og der er pt. tilmeldt tre dyr, og jeg ved, at der er en mere på vej.

Kåring: I indeværende år er der ikke kåret så mange dyr, men sidste år blev Danmarks største BBK-besætning kåret, så der er da blevet kåret nogle dyr de sidste par år. Landsforeningen betaler stadig for kåring.

Aktive avlsbesætninger: Vi har 1-2 besætninger, der opfylder kravet til Aktive Avlsbesætninger, men jeg syntes, at det er vigtigt med de data, vi får fra Aktive Avlsbesætninger, så vi skal nok have lavet en eller anden form for belønning af Aktive Avlsbesætninger for at få nogle flere til at deltage.

Revision af S-indekset: Sidste år på Årsmødet gav medlemmerne udtryk for, at man ønskede en ændret vægtning i beregningen af S-indekset. Det er blevet udført her ved sidste beregning pr. maj 2011, og vi har hørt noget om det her i avlertimen inden generalforsamlingen.

Samarbejde med Viking: I november 2010 lavede vi en aftale med Viking om, hvordan BBK-sæd skal sælges i fremtiden. Den nye aftale er faktisk meget lig den aftale, jeg omtalte som Holger Bolvig Nielsen og Søren Eriksen var med til at indgå i 1991. Det vil sige, vi får BBKs vedkommende stadig bestemmer, hvilke tyre, vi ønsker tappet, og hvilke tyre, vi ønsker på insemineringsplanen. De seks store racer har en anden aftale, nu hvor Viking køber og ejer tyrene og den producerede sæd. Hvis vi ser på sædsalget, er BBK den 3. største race. Det næste bliver nok, at vi i foreningen skal have set på en afregningsmodel til vores avlere af insemineringstyre. Vi havde pr. 1. januar cirka 16.000 strå på lager, så vi behøver ikke ud og tappe en tyr lige nu, men er den helt rigtige tyr der, skal vi selvfølgelig tappe den.

Ny hjemmeside: Vi har valgt at sætte en ny hjemmeside i værk, og den skulle gerne være i gang nu. Vi havde de sidste par år talt om en ny hjemmeside, og da vores økonomi så lidt bedre ud nu, har vi valgt at få den nye hjemmeside. Vi tror på en rigtig god PR-værdi af en god hjemmeside, som løbende bliver opdateret. Det var et problem med den gamle.

Tak for samarbejdet: Jeg vil slutte med at takke Morten Ege Thomsen for at være dommer på Landsskuet sidste år og for at være vores kåringsmand. Tak til dommerne på de lokale skuer, tak til vores to revisorer, tak til mine kollegaer i bestyrelse og avlsudvalg for godt samarbejde i det forløbne år og ikke mindst tak til Mogens Stendal – han er en vigtig mand for os. Jeg ved godt, han ikke altid er tilfreds med, at vi ikke altid er lige hurtige til at melde tilbage på diverse mails, men jeg kan for mit egen vedkommende kun sige, at det sommetider ikke bliver tjekket mails nogen dage når vi kører på højtryk i landbruget. Og sidst, men ikke mindst vil jeg takke jer medlemmer, der møder op, når vi holder møder samt repræsenterer vores race udadtil i forskellige anledninger. Tak!

Beretningen medførte ikke nogen debat, og generalforsamlingen godkendte enstemmig bestyrelsens beretning.

3. Fremlæggelse af revideret årsrapport til godkendelse

Landsforeningens kasserer, Lars Thede, gennemgik den reviderede årsrapport, som var udsendt til alle medlemmer i seneste nyhedsbrev, som også indeholdt indkaldelsen til generalforsamlingen.

Årsrapporten viste et overskud på 27.370 kroner. Status balancerede med 393.040 kroner, som er Landsforeningens egenkapital ved udgangen af 2010.

Årsrapporten er underskrevet af kassereren og de to revisorer, som ikke har haft bemærkninger til årsrapporten.

Gennemgangen af årsrapporten medførte ikke nogen debat, og generalforsamlingen godkendte enstemmigt den reviderede årsrapport.

4. Fastsættelse af kontingenter for det kommende år

Bestyrelsen foreslog uændrede kontingentsatser for 2012:

- Personlige medlemmer 400 kroner + moms
- Passive medlemmer 200 kroner + moms .

Bestyrelsens forslag om kontingent for 2012 blev enstemmigt vedtaget.

Eigil Pedersen efterlyste skriftligt materiale om BBK, som kunne udleveres til købere af avlsdyr (ikke medlemmer). Kent Falk så en mulighed i at have relevante informationer på hjemmesiden, som medlemmer kunne printe.

5. Indkomne forslag

Der var ikke indkommet forslag til dette års generalforsamling.

6. Valg medlemmer til bestyrelsen

På valg var Lars Thede.

Da der kun var et skriftligt forslag, Lars Thede, var denne genvalgt til bestyrelsen for en to-årig periode.

7. Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen

Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater:

- Per Glerup
- Karsten Rimmer.

Efter skriftlig afstemning var Per Glerup valgt som suppleant for 1 år med syv stemmer, mens Karsten Rimmer fik to stemmer.

8. Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og en folkevalgt revisorsuppleant

Der var genvalg af Ole Amstrup og Poul B. Sørensen som folkevalgte revisorer, mens Holger Bolvig Nielsen blev genvalgt som folkevalgt revisorsuppleant – alle for et år.

9. Valg af to medlemmer til Avlsudvalget

Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater:

- Per Glerup
- Karsten Rimmer
- Eigil Pedersen.

Efter skriftlig afstemning var Eigil Pedersen genvalgt med otte stemmer, mens Per Glerup og Karsten Rimmer hver fik fire stemmer. Ved omvalg blandt de to sidstnævnte blev Per Glerup valgt med fem stemmer, mens Karsten Rimmer fik tre stemmer.

Valget gælder for et år. Der er ingen suppleanter.

10. Eventuelt

Dirigenten sluttede generalforsamlingen, i det han takkede deltagerne for god ro og orden og gav ordet til formanden for afsluttende bemærkninger.

Formanden takkede dirigenten for god ledelse af generalforsamlingen. Generalforsamlingen sluttede klokken 1345.

Kent Falk, dirigent